

Тивяков С.Д. Герб города-труженика

// Кузнецкий рабочий.- 1987.- 20 марта.- С.4

«В Новокузнецке на здании горисполкома помещен знак города. Не могли бы рассказать на страницах газеты об истории его возникновения и смысловом значении.

В.Ильяшенко»

Ответить на эти вопросы мы попросили кандидата педагогических наук, старшего преподавателя кафедры экономической географии С.Д.ТИВЯКОВА.

- На здании горисполкома жители города видят изображение современного герба Новокузнецка. Он символизирует особенности трудовой деятельности города средствами геральдики.

История городских гербов уходит в глубь веков. Согласно летописям, у русского поселения — Кузнецкого острога, возникшего на территории современного Новокузнецка, и после получения им статуса города в 1622 году было несколько гербов. Это и волк на зеленом поле — символ дикости края, и соболь... К сожалению, точные изображения этих гербов не сохранились. Правда, известен герб, данный городу в 1804 году. На нем в верхней части изображена лошадь, в нижней части — рисунок кузницы в разрезе с горном и кузнечными принадлежностями: наковальней, клещами, воздуходувными мехами. Появление лошади на гербе города правомерно. На Кузнецкой земле была выведена специальная порода лошадей — «кузнецкая», которая в условиях глубоких сибирских снегов была незаменима для перевозки грузов на заводы Кузбасса и Алтая, а также в организации ямской гоньбы на почтовых трактах Сибири. Поэтому лошадь стала символом Томской губернии, в состав которой входил г. Кузнецк. Этот герб без изменений сохранялся до революции.

Возникновение нового социалистического города Новокузнецка рядом со старым Кузнецком в годы первых пятилеток, а затем и слияние с ним потребовали пересмотра рисунка герба города. Но только в 1969 году началось обсуждение эскиза. В объявленном конкурсе лучшим был признан вариант, предложенный архитектором А.В.Выповым.

8 июля 1970 года решением горисполкома он был утвержден как герб города. В описании к нему указывается: «Герб города Новокузнецка представляет собой геральдический щит. На белом поле щита, олицетворяющем сибирскую природу, помещено стилизованное изображение разреза доменной печи красного цвета и черный квадрат, символизирующие основные отрасли промышленности города — металлургическую и угольную. От черного квадрата исходят лучи, отображающие энергию солнца, заключенного в угле. В верхней части щита помещается условное изображение стен Кузнецкой крепости, как дань уважения к историческому прошлому Кузнецкого края, символ преемственности поколений». Сегодня изображение герба мы видим на памятных знаках у вокзала, в парке имени Юрия Гагарина, на решетках коммунального моста через реку Томь. К пятидесятилетию Новокузнецка был выпущен почтовый конверт с изображением герба города. Неоднократно изображение герба помещалось на книгах, буклетах, посвященных индустриальному Новокузнецку.

Мне кажется, назрела необходимость выпустить визитную карточку города с изображением герба Новокузнецка, чтобы каждый гость города мог сохранить в памяти символ города-труженика. Такие «визитки», кстати, имеют некоторые города страны, и наш дважды орденоносный Новокузнецк тоже заслуживает этого права. Кстати, изготовить подобную «визитку» совсем не сложно. Может быть, отделу культуры горисполкома стоит подумать об этом? Уверен, что и многие новокузнецчане, отправляясь в путешествие, с удовольствием купят в киоске «Союзпечати» несколько таких визитных карточек.